

成果简报

产业升级与区域金融湖北省协同创新中心

第6期（总第82期）/2020年4月

以疫情防控成效检验国家治理能力现代化

朱新蓉

核心观点：新冠肺炎疫情发生以来，党中央、国务院审时度势把疫情防控当作一次治理能力的大考验，经过各方努力，防控工作开展愈趋有序，防控措施推进愈加迅速，疫情形势出现积极变化，在防控工作取得明显的阶段性成效后，一方面，要抓住疫情防控不放松，另一方面，又要推动经济高质量发展不动摇，始终把疫情防控成效与治理能力现代化有机结合，实现治理能力和经济稳健发展双赢。

党的十九届四中全会上指出：坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，是关系党和国家事业兴旺发达、国家长治久安、人民幸福安康的重大问题。我们的国家治理体系是指党和国家管理国家事务的制度体系，包括经济、政治、文化、社会、军事和党建等各领域的体制机制、法律法规和制度，是一系列相互关联、相互协调的国家制度安排。国家治理能力就是运用国家制度安排对社会事务有效管理的能力，通常治理能力强弱与否，既体现在日常的社会运转之中，也体现于国家和社会发展面临重大挑战之时，特别是应对各类突发重大事件的成效。

新冠肺炎疫情发生以来，党中央、国务院审时度势把疫情防控当作一次治理能力的大考验，经过各方努力，防控工作开展愈趋有序，防控措施推进愈加迅速，疫情形势出现积极变化，在疫情防控取得明显的阶段性成效后，一方面，要抓住疫情防控不放松，另一方面，又要推动经济高质量发展不动摇，始终把疫情防控成效与治理能力现代化有机结合，实现治理能力建设与经济稳健发展双赢。

当前，疫情防控已进入决战期，疫情“防控”和生产“恢复”两个时间窗口同时开启，战“疫”的复杂性、严峻程度都超乎寻常，统筹推进是顶层决策和谋略。首先，疫情防控成效检验依法科学有序防控能力，以在法治轨道上统筹布局疫情防控为标志，既要运用法治思维和法治方式开展疫情防控部署，又要继续毫不放松抓紧抓实抓细疫情防控具体工作。与此同时，疫情防控成效检验保障分类有序复工能力，

以金融、财政、税务、社保等一揽子政策优化配置为标志，绝不搞大水漫灌式、更不会一“扶”到底，而是更加注重分层施策，精准落子。以上海为例，主要是发挥长三角协同机制功能，原材料上实行协作供应，各种物质上加快过关；维持产业链总体稳定；利用“健康码”等方式为达到防疫要求的跨区人员提供便捷有效的健康保障措施，实现安全通勤；解决企业资金紧缺问题，对重要物资的生产企业、受疫情影响大的企业，配合技改专项、财政补偿、应急短期流动资金贷款等倾斜政策。支持各类企业尽快复工恢复产能，平稳渡过此次难关，成为经济社会稳健发展的坚实基础。

最好的创新往往源于困境和挑战，所有危机都是绝佳的制度变革契机。这次疫情也已反应了我国治理体系和治理能力存在的短板和不足，地区发展的不平衡、治理体系的不尽完善、治理能力有限的问题凸现。针对疫情应对中暴露出来的问题和困惑，进一步健全国家应急管理体系，提高对急、难、险、重大事件等方面的处置能力，着力点在于如何把中国特色社会主义制度优势真正转化为治理效能，提高国家治理体系和治理能力现代化水平。

在深入学习贯彻落实习近平总书记统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话精神之际，全国上下总动员，坚定必胜信念、保持高昂的斗志，以顽强的拼搏的精神直面两场关键的硬仗，向党和人民交上疫情防控到位、经济社会持续发展为时代特征的治理能力现代化合格答卷。

首席专家

朱新蓉 教授、博导，产业升级与区域金融湖北省协同创

新中心主任

产业升级与区域金融湖北省协同创新中心
(CICIURF)

Collaborative Innovation Center of Industrial Upgrading
and Regional Finance (Hubei)

成果简报

报：省委、省政府、省委决策咨询办、省政府咨询委员会办、省政府研究室、省教育厅、省财政厅、校社科院
送：一行三会（局）、财政部、国家税务总局、省人大、省政协、省发改委、省金融办、省国税局、省地税局、市州区政府研究机构
发：中心学术委员会、中心理事会、校内各学院处级单位、各协创单位

主管部门：湖北省教育厅 中南财经政法大学
主办单位：产业升级与区域金融湖北省协同创新中心（CICIURF）
学术顾问：周 骏
主 编：朱新蓉
执行主编：吕勇斌
通讯地址：中南财经政法大学（武汉市东湖高新技术开发区南湖大道 182 号）
邮政编码：430073
办公电话：(027) 88386955
传 真：(027) 88386955
电子邮箱：ciciurf@znufe.edu.cn
中心网址：http://ciciurf.znufe.edu.cn